Notacion cientifica
12 Un viaje numérico al CERN: entre lo infinito
y lo infimo (I)
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El CERN es el centro de investigacion mas importante de Europa. Se han necesitado mas de 30 afios y
una inversion de 6 500 millones € para finalizar su construccion. Decenas de premios nobel han usado y
siguen usando sus instalaciones.

Los paises miembros del CERN (entre los que se encuentra Espafia) financian con dinero publico su
presupuesto anual, que asciende a mil millones de francos suizos (CHF).

Expresa en notacion cientifica el presupuesto del CERN. Expresa dicho presupuesto en euros (€) y en dolares
US ($) de acuerdo con el tipo de cambio vigente.

[1€=114479US $, 1 CHF = 0,90767 € ]

E Compara el presupuesto anual del CERN con los presupuestos generales del estado esparfiol para el afio 2016,
que ascendian a 274 731,84 M €.

B Durante el funcionamiento de sus instalaciones, el CERN genera una factura eléctrica de doscientos cincuenta
millones de euros anuales. {Qué porcentaje representa esta cifra sobre el total de su presupuesto?

n El LHC (Large Hadron Collider) es la joya de la corona del CERN. Se trata de un acelerador de particulas que
puede acelerar protones hasta alcanzar 0,999999991 veces la velocidad de la luz. (Cuantos kilometros recorre
durante un minuto un proton que se mueve a esa velocidad en uno de los anillos de aceleracion del LHC?

B Compara el valor que has obtenido en el apartado anterior con la distancia media estimada entre la Tierra y el
Sol, de aproximadamente 1,5 x 10 m).

B El LHC es un anillo casi circular de 27 km de longitud. (Cual es el radio de ese anillo? (Qué superficie interior
alberga dicho anillo? Compara esa cantidad con la superficie de un campo de futbol (~ 1 ha) y con la superficie
de una ciudad cosmopolita como Barcelona (~100 km2 ).
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Se introduce el presupuesto expresado en francos suizos y se expresa en notacion cientifica:
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- » Previamente a la realizacion de la actividad, se recomienda contextualizarla con
- una breve explicacion de qué es el CERN y que investigaciones se llevan a cabo.
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Seguidamente se expresa el presupuesto en euros, aplicando el tipo de cambio vigente 1 CHF = 0,90767 €:

XOOEBO@EEHE B
AnsX0. 90767 AnsX0. 90767
907 670 000 907, B7 xw®
A continuacion, se expresa el resultado en doélares US ($):
XOOMNEEEOME=EE B
AnsX1.14479 AnsX1. 14479
1038 091 539 1. 039091539 %1®

Se dividen ambos presupuestos:

274751 . 84 x16
907670000

302, 6781099

En consecuencia, los presupuestos generales del estado espariol son mas de 300 veces el presupuesto del CERN.
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Para calcular el porcentaje, se divide la factura eléctrica entre el presupuesto total:

2)E) 0] 6] E @ E) =)
250X %106+1 x109 250% x106+1 x109
1
4 0, 25

Por tanto, el CERN dedica el 25% de su presupuesto al gasto eléctrico.

Se introduce la velocidad de la luz, ¢y:

5D E) =
- ] & ] &
1:Universal th h : Co Co
2:Electromagnétic 45? 5 r EEE
3:Atomica&Nuclear
4:Fisicoquimicas 299 792 458

Seguidamente se multiplica por 0, 999999991, para obtener la velocidad del proton:

XD EEEOEEEEEAE
Ansx0. 999999991

299 792 455. 3

El resultado se expresa en m/s. Para obtener la velocidad en km/h se procede a realizar la conversion entre las unidades:

() (8) O) @ 2 B

El ]
1:Longitud | 1:Velocidad 1:k/hend's 2:m/srmh ﬁnsrﬁs-klihl
2:Area 2:Presidn |
J:Volumen J:Energia
4:Masa 4:Potencia

Se obtiene, asi:

ﬁnsuﬂ-klih

1079 252 839
Dividiendo entre 60 se obtiene la distancia que recorre en un minuto:
B2EQEm
Ans-<60 *

En primer lugar se expresa la distancia recorrida por el proton en metros.

DUEMEOXODOOO0E

1. 8x10Xx1000

1.8x,10
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A continuacion, se divide la distancia recorrida por el proton por la distancia entre la Tierra y el Sol:

) EFOOEMOIOE MXOOOE
Ans<1.5x0ll Ans<1.5x0ll AnsX100 :
3
25 0,12 12

Por tanto, el proton podria completar el viaje de ida y vuelta de la Tierra al Sol 6 veces en un minuto.

Se considera que la longitud de una circunferencia es L = 27tr, por lo que el radio se calcula como r = L : 2T.
GE@OEHGME =

=W
27+(210) :

4. 207183463

En consecuencia, el radio del anillo es aproximadamente de 4,297 km.

Para calcular el area, se considera que A = 7tr2, de manera que:

(5] (0] (X] (ang) (27 (E)
qu i
AXANS

58. 01197674

Es decir, aproximadamente 58 km?.

Para comparar esta area con la superficie de un campo de futbol, conviene expresar ambas superficies en la
misma unidad, en este caso, en m? 1 ha = 10 000 m?

] &
58%1000°+10000

5 800

En consecuencia, la superficie que encierra el anillo equivale a 5 800 campos de futbol.

Si se compara esta superficie con la de una ciudad como Barcelona, se tiene:
BEeEEH0O0O0OE 5%
58+100 : 58+100 :

29
50 0. 58

Luego, la superficie que ocupa el LHC es mas de la mitad de la superficie de Barcelona.

ACTIVIDADES PARA EL AULA

V4

<
=
—
(A8
>3
=
(24
<




